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Frau Lemmens 07.03.2025 

 
 

N i e d e r s c h r i f t  

über die öffentliche Sitzung des Ortsbeirates Hengsberg vom 05.03.2024 im 
Sportheim des FC Hengsberg im Ortsbezirk Hengsberg 

_________________________________________________________ 
 

Die gesetzliche Mitgliederanzahl beträgt: 7 
 
 
Anwesend: 

Vorsitzender 
Herr Walter Kossin  

 

Mitglieder 
Herr Gerd Geißinger  
Herr Michael Hoffmann  
Herr Marco Kochert  
Herr Peter Resch  
Herr Manfred Rindchen  

 

Protokollführung 
Frau Kimberly Lemmens  

 

von der Verwaltung 
Herr Daniel Durm  

 
 
Es fehlt entschuldigt: 

Mitglieder 
Herr Karl Veith  
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Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 19:00 Uhr.  

 

Er stellt die form- und fristgerechte Ladung der Ortsbeiratsmitglieder sowie die Be-

schlussfähigkeit des Ortsbeirates fest. 

 

Änderungs- oder Ergänzungswünsche zur Tagesordnung gibt es nicht. 

 

Der Ortsbeirat beschließt einstimmig die folgende 

 
Tagesordnung: 

 
 1   Einwohnerfragestunde  
   
 2   Anfragen und Informationen  
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zu 1 Einwohnerfragestunde 

 
Der Vorsitzende teilt mit, es würden ihm keine Anfragen vorliegen. 
 
 
zu 2 Anfragen und Informationen 

 
zu 2.1 Anfragen und Informationen 

 
zu 2.1.1 Anfrage Ortsbeiratsmitglied Veith vom 17.10.2023 bezüglich Pflege der Flä-

che am Bösbrunnen 

 
Der Vorsitzende berichtet, dass die Fläche zwischenzeitlich von Ortsbeiratsmitglied 
Hoffmann freigeschnitten worden sei. 
 
Ortsbeiratsmitglied Hoffmann ergänzt, es sei ein Ortstermin durchgeführt worden, an 
dem sowohl Herr Kossin, Herr Recktenwald als auch er selbst teilgenommen hätten. 
Im Rahmen des Vor-Ort-Termins sei eine Wald ähnliche Entwicklung festgestellt 
worden (Bäume und Büsche mit einer Höhe von bis zu 2 m). Nach Rücksprache mit 
Herrn Jankwitz solle die Fläche aufgrund ihres besonderen Schutzes offengehalten 
werden. Deshalb sei die Herstellung des vorherigen Zustandes (Wiesenfläche) be-
absichtigt und in mehreren Einsätzen von den Herren Kossin und Hoffmann verwirk-
licht worden. Von der Schaffung einer Liegefläche sei aus Naturschutzgründen ab-
gesehen worden. 
Als Vorausschau führt er an, dass im Frühjahr dieses Jahres die dicke Schicht von 
Blättern in dem Brunnen entfernt werden solle. Zudem solle der Eingangsbereich mit 
einem zusätzlichen Findling abgesichert werden, um eine direkte Zufahrt zu unter-
binden. 
 
 
zu 2.2 Informationen 

 
zu 2.2.1 Einrichtung Tempo 30 Zonen 

 
Der Vorsitzende teilt mit, dass die Umsetzung des Tempo 30 Konzeptes im Vorort 
Hengsberg erfolgt und die Einbahnstraße Im Dellbrunnen für Radfahrer beidseitig 
freigegeben worden sei. 
 
 
zu 2.2.2 Neue Ruhebank im Bereich des Wirtschaftsweges 

 
Der Vorsitzende berichtet, dass auf Anraten des Ortsvorstehers im Bereich des Wirt-
schaftsweges eine neue Ruhebank aufgestellt worden sei.  
 
 
zu 2.2.3 Urnenstelen auf dem Friedhof Hengsberg 

 
Der Vorsitzende weist mit Bezug auf die vorliegenden Beispielbilder darauf hin, dass 
die Urnenstelen aufgrund der Standfestigkeit lediglich an Orten platziert werden 
könnten, an denen keine Gräber vorhanden seien. 
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zu 2.2.4 Einwohnerbewegung Stichtag 31.12.2023 

 
Der Vorsitzende verliest die vorliegenden Daten: 
 
Einwohnerbewegung zum Stichtag 31.12.2023: 484 (+4) (Vergleich 31.12.2022: 480 
(+2)). 
 
Ortsbeiratsmitglied Geißinger fragt an, ob die neuen Einwohner bereits in den vorge-
tragenen Zahlen berücksichtigt wurden. 
 
Der Vorsitzende teilt mit, es seien noch nicht alle Einwohnerinnen und Einwohner 
berücksichtigt worden. 
 
 
zu 2.2.5 Sachstandsmitteilung Glasfaser 

 
Der Vorsitzende gibt an, dass bisher nur der generelle Start Ende des 3. Quartals 
2024 mitgeteilt worden sei. Eine detaillierte Zeitplanung wann welcher Ortsbezirk 
ausgebaut werde, existiere nach wie vor nicht. Hier versuche die Verwaltung seit 
mehreren Monaten weiter zu kommen. Der Grund hierfür sei, dass die Deutsche 
Glasfaser nach wie vor keine Baufirma habe, mit der dann eine detaillierte Baupla-
nung erfolgen könne. Sobald eine detaillierte Zeitplanung vorläge, werde der jeweili-
ge Ortsbeirat darüber informiert werden. 
 
Ortsbeiratsmitglied Hoffmann fragt an, ob bereits ein Standort für die Zentrale festge-
legt worden sei. 
 
Der Vorsitzende verneint dies. 
 
Ortsbeiratsmitglied Geißinger erkundigt sich, ob die derzeitigen Baumaßnahmen und 
Öffnungen in der Stadt (bspw. Robert-Schelp-Platz) auf die Glasfaserkabel zurückzu-
führen seien. 
 
Der Vorsitzende vermute einen Zusammenhang mit den Glasfaserkabeln sagt jedoch 
eine Prüfung zu.  
 
Ortsbeiratsmitglied Kochert fragt an, ob von Seiten der Stadtverwaltung die aktuellen 
Sachstände und Erfahrungen der umliegenden Städte (Höheinöd) angefragt worden 
seien. Nach seinen Informationen wurden die Maßnahmen in Höheinöd bereits im 
Jahr 2019 beschlossen, seien jedoch sei bis dato nicht begonnen worden. 
 
Der Vorsitzende sagt eine Prüfung zu. 
 
 
zu 2.2.6 Gelbe Säcke 

 
Der Vorsitzende informiert, dass im Laufe der nächsten Woche neue, stärkere gelbe 
Säcke zur Verfügung stehen sollen. 
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Ortsbeiratsmitglied Geißinger erkundigt sich nach der Resonanz hinsichtlich der gel-
ben Tonnen in der Stadt. 
 
Der Vorsitzende teilt mit, dass die Resonanz eher gespalten sei. Teilweise sei nicht 
genügend Raum zur Unterbringung der Tonnen vorhanden und der Aufwand für die 
Arbeiter habe sich hierdurch erschwert. 
 
Ortsbeiratsmitglied Geißinger ergänzt, dass vermutlich das Handling schwieriger sei.  
 
 
zu 2.3 Anfragen der Ratsmitglieder 

 
zu 2.3.1 Anfrage Ortsbeiratsmitglied Hoffmann vom 05.03.2024 bezüglich Radweg 

Dellbrunnen 

 
Ortsbeiratsmitglied Hoffmann führt aus, dass im Sommer 2022 eine Vorstellung des 
Radfahrweges durch Herrn Noll (Stadtplanungsamt) und Herrn Clauer erfolgte. Dies-
bezüglich sei eine Umleitung über den Wirtschaftsweg von Herrn Kossin vorgeschla-
gen worden. Die Ausschilderung sei jedoch nicht das Problem. Vielmehr stelle der 
von der Fehrbacher Straße kommende Radfahrweg das Problem dar. Dieser würde 
die bereits schmale Straße weiter verschmälern. Zudem berechtige die Beschilde-
rung sowie die Piktogramme und die Linien ausschließlich Radfahrer zur Benutzung 
des Radfahrwegs. Folglich sei dieser auch für Fußgänger gesperrt. Dem entspre-
chend müssten Fußgänger (mit Kinderwägen) auf die Straße ausweichen. Der vorhe-
rige Zustand sei in Ordnung gewesen. Jedoch wurden die Maßnahmen ohne Rück-
sprache mit dem Ortsbeirat vollzogen. Dahingehend bitte er aufgrund fehlender Not-
wendigkeit und gegebener Gefahrenlage um Herstellung des vorherigen Zustandes. 
 
Der Vorsitzende stimmt dem zu und teilt mit, dass eine Begehung mit Frau Schneider 
(Ordnungsamt) stattgefunden habe. Insofern kein Auto die Straße nutzt, sei die Ge-
gebenheit unproblematisch. Jedoch sei die Straßenverkehrsführung im Zusammen-
hang mit einem Fahrradfahrer kritisch. Diesbezüglich gebe es noch Verbesserungs-
potenzial. 
 
Ortsbeiratsmitglied Geißinger erklärt, dass die Situation ebenfalls für Fußgänger ge-
fährlich sei. 
 
Ortsbeiratsmitglied Resch ergänzt, dass es sich bei der Maßnahme um eine Fehlpla-
nung handle, da die Streifen mit der Zeit verblassen und dann nicht mehr zu sehen 
sein würden. Außerdem würden diese auch nicht genutzt werden. 
 
Der Vorsitzende gibt an, dass die Kurve sehr unübersichtlich sei. 
 
Ortsbeiratsmitglied Geißinger ergänzt, dass die Sicht für Fußgänger vollständig blo-
ckiert sei. Zudem teilt er mit, dass der Verkehrsausschuss bislang andere Flächen 
besichtigt habe. 
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zu 2.3.2 Anfrage Ortsbeiratsmitglied Hoffmann vom 05.03.2024 bezüglich Grün-

schnittsammelstelle 

 
Ortsbeiratsmitglied Hoffmann erkundigt sich nach der Umsetzung einer eigenen 
Grünschnittsammelstelle. 
 
Der Vorsitzende teilt mit, dass man sich derzeit in der Planungsphase befinde. So-
bald neue Erkenntnisse vorliegen, wird eine entsprechende Rückmeldung an den 
Ortsbeirat erfolgen. 
 
Ortsbeiratsmitglied Geißinger fragt an, ob die Grünschnittsammelstelle kostenlos er-
folgen solle. 
 
Der Vorsitzende gibt an, dass dies geplant sei. 
 
 
zu 2.3.3 Anfrage Ortsbeiratsmitglied Kochert vom 05.03.2024 bezüglich Abläufe 

Senke Radweg 

 
Ortsbeiratsmitglied Kochert teilt mit, dass die Senke am Radweg nochmal mit Was-
ser gefüllt sei und fragt an, wie oft die betroffenen Abläufe gereinigt werden. 
 
Der Vorsitzende erklärt, dass man sich der Angelegenheit angenommen habe und 
die Abläufe komplett durchgelaufen werden. Dies erfolge in der Regel durch eine ex-
terne Firma. Grundsätzlich sei eine öftere Umsetzung möglich. 
 
 
zu 2.3.4 Anfrage Ortsbeiratsmitglied Kochert vom 05.03.2024 bezüglich Fahrbahn-

risse 

 
Ortsbeiratsmitglied Kochert teilt mit, dass in der parallel gelegenen Fehrbacher Stra-
ße Risse zu erkennen seien. 
 
Der Vorsitzende informiert, dass Herr Winter (Tiefbauamt) die Straßen kontrolliere 
und entsprechende Maßnahmen in eigener Zuständigkeit veranlasse. 
 
 
 
Nachdem keine weiteren Anfragen vorliegen, schließt der Vorsitzende die Sitzung 

um 19.20 Uhr. 

 
 
 
 
 
 
gez. Walter Kossin    gez. Kimberly Lemmens  
Vorsitzender    Protokollführerin 
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